

厦门南洋职业学院 2023 年防汛备汛工作总结

为深入学习贯彻习近平总书记关于防汛减灾救灾工作的重要指示精神，落实《福建省 2023 年防汛抗旱工作要点》（闽防汛指〔2023〕2 号）、《福建省人民政府防汛抗旱指挥部关于做好 2023 年防汛备汛工作的通知》（闽防汛指〔2023〕3 号）、《厦门市人民政府防汛抗旱指挥部关于做好 2023 年防汛备汛工作的通知》（厦防指〔2023〕1 号）等相关文件精神，切实提升师生安全意识和应急能力，做好防汛备汛工作，学校结合工作实际，精心组织部署，开展隐患排查，深入做好 2023 年防汛备汛工作，现将相关工作总结如下：

一、建立健全机制，统筹调度“一盘棋”

学校专门成立了防汛备汛应急领导小组，统一领导、协调和组织全校的防汛备汛安全工作。同时，严格按照“党政同责、一岗双责”的要求，全面建立和完善防汛备汛事故预防责任体系，落实防汛节点责任人，分别明确巡查、监测、预警、转移、救灾、宣传等岗位职责，制定防汛值班、应急响应等工作制度，实行定点定人、定责监管，做到分片包干、不留死角。

二、完善应急预案，把好防汛“一道关”

学校根据各上级文件指示精神和学校董事会相关要求，在台风汛期来临前，第一时间对防汛备汛应急专项方案就行了重新修订编制，更加突出防汛备汛重点，进一步完善指挥体系，明确各部门防汛备汛工作职责与分工，强化灾害预警与应急响应联动，建立极端灾害“熔断”机制，提高预案针对性和可操作性。同时，学校

积极做好防汛沙袋、救生圈、雨衣、水鞋等防汛备汛物资储备，并建立了防汛物资登记台账，做到有备无患。

三、强化底线思维，守好防汛“一道岗”

学校要求各部门强化底线思维，以“时时放心不下”的高度责任感抓好防汛备汛工作，制定防汛备汛值班值守制度，严明防汛备汛纪律，要求当值人员 24 小时在班在岗，配齐配全应急物资，切实做好应急值守和应急调度工作，确保有险情第一时间发现、第一时间到位、第一时间处置。同时，组织安全稳定工作领导小组办公室成员到学校各职能处室办公室、食堂、设备机房、校内湖边等开展汛前隐患专项巡查，对巡查发现的问题，要求相关部门立即整改到位，把隐患解决在洪涝灾害之前，做到防患于未然，确保平稳度汛。

四、开展宣传教育，共筑防汛“一条线”

学校广泛利用微信群、防汛知识讲座、校园宣传栏等各种形式，广泛宣传如何做好汛期防汛度汛、避灾减灾、自救互救、应急逃生等防汛常识，加强全校师生防汛备汛安全意识教育，形成群防群控、防大讯、抗大险的浓厚氛围，为创造安全、和谐、有序的校园提供思想保障。

五、防汛备汛发现的问题及改进措施

在前期专项巡查中，发现学校防汛备汛存在的问题主要集中在两方面：1. 物资存放没有专门的防汛仓库；2. 参加防汛演练部分人员思想松懈，重视程度不够。

为保证今年汛期防汛备汛工作的顺利开展，学校针对发现的问题对表整改，重点对防汛设施设备进行保养和维护，及时清点防汛防台物资，确保设备物资能够正常投入使用。同时，要求相关工

作员强化责任意识、提高防汛备汛工作能力。

下一步，学校将继续坚持安全底线思维，从“安全责任重于泰山”的高度，抓细抓早抓细节和隐患，严守汛期灾害防御安全底线，全力以赴、严阵以待，从严从实抓好防汛备汛各项工作。

